

林峰：丁立人夺冠 我今生无憾

本报记者 陈君

丁立人夺得世界冠军当晚，80岁高龄的中国国际象棋协会原副主席兼秘书长林峰难以入眠，兴奋且激动地在房间里走来走去。林峰说，看到丁立人夺得男子世界冠军，中国国际象棋“四步走”战略目标终于实现，我今生再无憾事。

去年丁立人递补获得为世界冠军参赛资格后，林峰在11月1日中国棋院首任院长陈祖德逝世10周年纪念日这一天到陈老的墓碑前祭奠，献上黄白两色菊花，为他泡一杯清茶，告诉陈老：您提出的中国国际象棋“四步走”发展战略仅剩最后一步，如今很有可能实现。您就等着好消息吧。

北京时间4月9日，2023年国际象棋世界冠军赛在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳正式打响，林峰端坐在电脑前观战，20多天里，他全程关注，观看了双方14盘慢棋和4盘快棋的交锋。最令他兴奋的是，在快棋加赛第四盘对局中，丁立人在劣势下顽强与对手涅波姆尼亚奇周旋，并且在第46步弈出车g6的胜负手，将计就计，巧妙地诱敌深入，击溃对方心理防线，乘胜追击，最终获胜。

中国人终于拿到男子世界冠军啦！

林峰顿时狂喜不已，激动万分。他说：“没想到在有生之年自己能看到这一天，今生今世我再无憾事！”

激动之余，林峰的思绪飞回到1987年5月在杭州举行的全运会国际象棋预选赛期间自己与陈祖德的交谈。

陈老问：你认为中国国际象棋如何追赶国际水平？

林峰答：按照苏联国际象棋之父博特温尼克提出的金字塔理论，即：1000个下国际象棋的人中必出一个大师，而1000个大师中肯定能出一个世界冠军，应该先做普及及推

广，用普及带动提高。

陈老提出了不同见解：“国际象棋在我国是‘舶来品’，用普及尽快带动提高的做法不大可行。”陈老举了跑步、游泳、自行车三个例子，这三个项目在我国很普及，但当时都还没有世界冠军。中国国际象棋应该学习中国跳水，充分发挥举国体制的优势，在全国范围内选拔好苗子进入国家集训队长期集训，尽快提高竞技水平，培养出世界冠军继而带动项目普及发展。

“听了陈老的这席话，我顿时醍醐灌顶。”林峰说。

经过认真探讨，陈老于1988年在北京老山看望国家集训队时正式提出了中国国际象棋“四步走”战略目标，即：先拿女子个人世界冠军，再拿女子团体世界冠军，第三步夺取男子团体世界冠军，最后夺得男子个人世界冠军。

林峰说，“四步走”提出后，自

己与时任国家集训队领队孙连治、教练刘文哲和戚惊萱都感到很振奋，但同时也觉得难度太大。与此同时，国家集训队参照国家乒乓球队、女排等男队员给女队员当陪练的做法，开始“男帮女、老带新”的训练模式。“按照教练组的安排和要求，当时叶江川、叶荣光、徐俊、陈德等高水平男队员每天要抽出一小时给所分管的女队员摆棋。实际上，男队员给女队员摆棋时间不止一小时。”林峰说。

1991年，谢军夺得女子个人世界冠军，成功实现了“四步走”战略目标的第一步；1998年，中国女队夺得奥赛冠军，第二步得以实现。当时陈老充满豪气地说：中国女队一定能把世界领先地位保持20年之久。

“从1998年首次奥赛夺冠到2018年奥赛第六次夺冠的20年里，中国女队已经6夺奥赛冠军，其中前

四次是四连冠。”林峰说。不仅如此，中国男队在2014年奥赛上夺冠，成功实现了“四步走”的第三步。而以丁立人为代表的“90后”男棋手开始向男子个人世界冠军发起冲击，直至今年终于走完了第四步。

4月30日，丁立人夺冠当晚，林峰激动不已，夜不能寐，提笔写下一首诗：

丁天立地第一人，
六十四格任驰骋。
国象伟业铸就日，
奖杯勿忘陈公。

他说，丁立人的夺冠是对陈老最好的告慰。这个冠军也是几代中国国际象棋人前赴后继、砥砺前行的美好结果。

林峰希望有更多的儿童青少年走进国际象棋世界，祝愿中国国际象棋工作者继续努力，踔厉奋发，进一步巩固世界领先地位，为祖国赢得更多荣耀。



第八届全国象棋青年大师赛 王天一李沁分获男女冠军

本报讯 “高新高港杯”第八届全国象棋青年大师赛日前在泰州医药高新区落下帷幕。王天一夺得男子组冠军，李沁则在女子组折桂。

本次比赛男子组包括两个阶段，第一阶段采用五轮积分编排赛，前四名进入第二阶段的淘汰赛。女子组则是通过七轮单循环赛决出最终名次。男子组的五轮积分编排赛结束之后，王天一、孙逸阳、王昊、赵玮排名前四位，挺进淘汰赛。半决赛中，王天一战胜赵玮，昂首挺进决赛。孙逸阳与王昊慢棋、快棋均弈成和棋。附加赛中，孙逸阳战胜王昊，拿到另一个决赛资格。

在男子组决赛中，王天一执红先行，开局阶段王天一选择迅速出动大子，更是在第九回合果断弃相，令孙逸阳陷入长考。中局阶段，孙逸阳诱红炮打相谋求绝杀机会，王天一识破对方陷阱，果断进车发动攻势。最终王天一击败孙逸阳，获得男子组冠军。在季军争夺战中，赵玮通过快棋加赛击败了王昊。

在女子组比赛中，董嘉琦和李沁在前六轮结束后同积8分处于第一集团。最后一轮李沁击败董毓男，董嘉琦负于王文君，王子涵击败沈思凡。最终李沁获得女子组冠军，王子涵获得亚军，王文君获得季军。（葛会忠）

全国国际象棋锦标赛郭琦领跑群芳

本报讯 “体育彩票杯”2023年全国国际象棋锦标赛个人甲组的比赛日前在江苏兴化结束了第八轮的争夺。东道主棋手郭琦弈和小将宋宇新，继续在女子组领跑群芳。

本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会和江苏省兴化市人民政府主办，男子组和女子组各有12名棋手参赛，采用11轮单循环赛制。江苏兴化是棋后侯逸凡的故乡，已经连续十几年举办全国国际象棋锦标赛个人甲组的比赛。参加本次比赛的郭琦和袁焯都是来自兴化的优秀棋手。本次比赛男子组和女子组的前8名将可以获得2024年该赛事甲组个人赛的参赛资格。

在女子组比赛中，郭琦发挥出色，前三轮相继战胜肖依依、张岚琳和李雪怡，取得三连胜。随后她先后弈和翟墨和张潇，然后在第六轮和第七轮分别击败鹿妙夷和袁焯。第八轮比赛，排名积分榜前两位的棋手狭路相逢，经过40回合的战斗，郭琦与宋宇新握手言和。在女子组其他几场比赛中，颜天琪击败杨弋靖，倪诗群弈和袁焯，肖依依击败鹿妙夷，张岚琳负于张潇，李雪怡弈和翟墨。前八轮比赛结束后，郭琦积6.5分，继续在女子组独自领跑。宋宇新积6分排名第二，随后是同积5分的翟墨和颜天琪。

许翔宇和李荻在男子组前八轮比赛结束后同积5.5分，在积分榜上并驾齐驱，随后是同积5分的徐志行、戴常人和赵骏。（葛会忠）

国象女子大奖赛第四站今日揭幕

本报讯 2022—2023赛季国际象棋女子大奖赛第四站将于5月15日在塞浦路斯揭幕。中国棋手谭中怡参与本站比赛的争夺，她将在首轮比赛中对阵瑞士棋手科斯坚纽克。

国际象棋女子大奖赛是国际象棋女子世界冠军赛资格赛体系中的一项重要赛事。本赛季女子大奖赛共4站比赛，16位入围棋手需要选择参加其中的3站，总积分前两名将获得国际象棋女子世界冠军候选人赛的参赛资格。中国棋手朱锦尔和谭中怡参与本赛季女子大奖赛的争夺，其中朱锦尔参加了前3站比赛，以308分暂列总积分榜第一位。谭中怡选择参加的是第一站、第二站和第四站，她在前两站比赛中总共拿到125分。

第四站比赛在塞浦路斯首都尼科西亚举行，依然是12人参加的单循环赛。除谭中怡和科斯坚纽克之外，其他10位参赛者有俄罗斯棋手戈里亚奇金娜、俄罗斯棋手拉戈诺、俄罗斯棋手舒瓦洛娃、哈萨克斯

斯坦棋手阿萨乌巴耶娃、格鲁吉亚棋手玛玛扎达、格鲁吉亚棋手扎格尼泽、阿塞拜疆棋手霍特纳什维利、印度棋手哈丽卡、德国棋手瓦格纳和波兰棋手吉奥尔巴萨。

前三站比赛结束后，戈里亚奇金娜以263分排名第二，科斯坚纽克以250分排名第三，拉戈诺以245分排名第四，这3位棋手都非常有希望在第四站比赛结束后跻身总积分榜的前两位。另外，目前积163分的阿萨乌巴耶娃、积160分的扎格尼泽、积140分的哈丽卡和积125分的谭中怡在理论上也都还有机会跻身总积分榜的前两位，不过难度已经非常大。由于目前暂居第一位的朱锦尔不参加第四站比赛，所以她最终能否以女子大奖赛总积分榜前两名的身份拿到女子候选人赛的参赛资格，还要看戈里亚奇金娜、科斯坚纽克、拉戈诺、阿萨乌巴耶娃和扎格尼泽的发挥，这几位棋手目前都还有机会超越朱锦尔。（葛会忠）

2023国际象棋超巡赛首站战罢七轮

本报讯 北京时间5月14日凌晨，2023国际象棋超巡赛首站比赛在布加勒斯特结束了第七轮的争夺。法国小将菲罗贾击败俄罗斯棋手涅波姆尼亚奇，跻身积分榜第一集团。

在2023国际象棋超巡赛首站比赛结束后不久，本赛季超巡赛首站比赛就在布加勒斯特揭开了战幕。在经历了世界冠军赛的长时间高强度对抗之后，中国棋手丁立人和俄罗斯棋手涅波姆尼亚奇在本站比赛中都明显处于竞技状态的低谷期。涅波姆尼亚奇虽然在第二轮赢了罗

马尼亚的外卡棋手迪亚克，但是在第四轮、第五轮和第七轮分别负于美国棋手卡鲁阿纳、法国棋手瓦谢尔、拉格拉夫和法国棋手菲罗贾。前七轮过后，涅波姆尼亚奇已经输掉了3盘。丁立人同样状态欠佳已经输了两盘，分别在第五轮和第七轮负于菲罗贾和荷兰棋手吉里。

前七轮比赛结束后，菲罗贾和卡鲁阿纳同积4.5分，在积分榜上并驾齐驱。随后是同积4分的吉里、美国棋手苏伟利和罗马尼亚棋手拉波特。（葛会忠）

亚太青年桥牌锦标赛宁波发牌

本报讯 据中国桥牌协会消息，第24届亚太青年桥牌锦标赛5月14日在宁波开赛，共有来自中国、中国香港、中国台北、印度尼西亚、日本、新加坡和泰国等7个国家和地区的54支队伍参赛。

本次比赛由亚太桥牌联合会主办，宁波市人民政府、浙江省体育局指导，中国桥牌协会、宁波市体育局、宁波海曙区人民政府承办，宁波市桥牌协会、宁波市海曙区文化和广电旅游体育局协办。在13日晚间举行的开幕式上，中国桥

牌协会主席刘晓江宣布比赛开幕。国家体育总局棋牌运动管理中心主任、党委书记，中国棋院院长朱国平表示，棋牌运动在中国历史悠久，群众基础深厚，桥牌项目爱好者人群逐年增多，赛事活动日趋活跃，特别是在青少年中蓬勃开展，希望全体运动员、教练员、裁判员珍惜参赛机会，严格遵守体育职业道德，在展现社会正能量、弘扬体育精神方面作出表率，为促进青少年全面发展方面作出表率，为桥牌运动在亚太范围的发展注入中国

力量。

宁波市副市长朱欢表示，本次比赛是展现各国健儿竞技水平的重要平台，更是增进宁波与亚太各国家和地区城市友谊的重要契机，宁波将全力当好东道主，为赛事提供最优的服务、创造最好的环境，打造精彩难忘、携手共进、面向未来的桥牌赛事。

亚太青年桥牌锦标赛始于1989年，是亚太地区水平最高的青年桥牌比赛，同时是世界青年桥牌团体锦标赛亚太地区选拔赛。本届

比赛共有6个正式项目，分别为U31公开团体赛、U26公开团体赛、U26女子团体赛、U26混合团体赛、U21公开团体赛、U16公开团体赛，其中U31公开团体赛、U26混合团体赛为新增项目。

此外，比赛还增设U15公开组为邀请组别，共有23支国内青少年队伍参赛。比赛还将为未能进入淘汰赛的队伍组织附加赛和双人赛。比赛全程通过网络进行转播，桥牌大师刘杰、赵冰担任解说嘉宾。

（车宇）

全国桥牌俱乐部锦标赛收兵

本报讯 据中国桥牌协会消息，为期8天的“北京世园公园杯”2023年全国桥牌俱乐部锦标赛5月14日在北京延庆收兵，浙江钱塘和南港动力（深圳女队）分获公开组甲级和女子组冠军。

公开组甲级与女子组两个组别均进行了五节80副牌的决赛较量。在公开组甲级决赛中，浙江钱塘迎战绵阳锦烁。经过五节较量，浙江钱塘以总分158.33比136夺冠，绵阳锦烁屈居亚军。竞技世界名列第三，北京恒洲获得第四名。

女子组的冠军争夺战在广西中意和南港动力（深圳女队）之间展开。两队竞争激烈，经过五节对抗，南港动力（深圳女队）最终以总分154.33比152夺冠，广西中意获



得亚军。苏州友通（江苏棋院）和仙女湖分获第三和第四名。

国家体育总局棋牌运动管理中心副主任、中国桥牌协会副主席兼秘书长郭玉军和北京市延庆区委常委、政法委书记、区委办公室

主任刘瑞成出席颁奖仪式并为冠军队伍颁奖。

在升降级方面，公开组甲级华建集团、华彬智运、先锋国际（青岛赛轮）和广州红棉四支队伍降入乙级。公开组乙级上海绿城、江苏竞

帆、深圳南港动力和金沙云雅（虹雨）成功升甲。

公开组乙级武夷仙凡福第、西安新迈、南京中山、上海无将、河南强豫、贵州正业、北京中恒和山西创远设备降入丙级。

公开组丙级8支队伍蓝舶科技、上海地平线、J比赛、成都芳华、大庆百湖、广州德美、青岛斯福特和博思软件升入乙级。

此次比赛是由中国桥牌协会、北京市体育总局主办，北京市体育局、北京市延庆区人民政府支持，北京市体育总局秘书处、北京市延庆区体育局承办，北京市延庆区体育总局、北京世园文旅发展有限责任公司协办，北京市桥牌协会具体执行。（张晨昱）